



新闻热线 **3585000**



22日,晴转多云,南风2~3级,12~29℃ /
23日,阴有雷阵雨,西南风3~4级转西北风4~5级,雷雨时阵风7~9级,15~22℃ /
24日,晴间多云,西北风3~4级转东南风2~3级,8~24℃ /

这几个小山村为何来了众多观摩者? 看文明实践如何为乡村振兴添彩

齐长城脚下 串珠成链
看文明实践引领乡村巨变
新时代文明实践系列报道

一墙一风景,一村一特色。文化墙,作为宣传展示本地特色文化的有效载体,在倡导文明、宣传公益、弘扬社会主义核心价值观中起着重要作用。

走进淄川区西河镇南坪村,一幅幅主题鲜明、内容鲜活的文化墙映入眼帘,这些墙绘作品栩栩如生,或描绘乡村发展变化,或记录田园风光,或诉说农耕文化,画面和墙体融为一体,墙绘与村庄相得益彰。

曾经“灰头土脸”的墙面焕然一新,一面面文化墙不仅美化了乡村环境,还传播了文明新风,潜移默化地影响和引导群众积极向上,求美、求善,让文明生活的理念渗透到群众的思想之中,提高了群众的文明素养和乡村内涵。

4月20日上午,淄博市“大爱山川·淄水流韵”齐长城文明实践展示带观摩推介活动,来到淄川区西河镇南坪村。

当天,由淄博市委宣传部分



明理胡同

管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍带队,各区县宣传部分管领导一起,深入齐长城山下的小村落,共同感受山村巨变,探讨新时代文明实践工作不断延伸的意义和新的落脚点。

观摩团一行先后到西河镇南坪村、西河镇河南村、西河镇大东坪村进行了实地观摩,详细了解了淄川区在新时代文明实践站建设和文明实践展示带打造等方面的生动实践和丰硕成果。

在南坪村,观摩团参观了新时代文明实践站、明理胡同、红白理事会、《俺爹俺娘》乡愁文化墙等点位,感受了农耕文化变迁以及新时代文明实践的普惠性成果给村庄带来的幸福变化;在河南村,观摩了新时代文明实践站、大煎饼博物馆,了解了一条因地制宜、富民强镇的乡村振兴之路;在西河镇大东坪村,观摩了新时代文明实践站和齐艾健康文化产业园美德健康生活基地,体验了集健康养生、电商培训、游学研学、

美德教育于一体的文明实践平台……

近年来,淄博市按照省委宣传部《关于打造文化体验廊道文明实践展示带(区)推进乡村文化振兴的实施方案》部署,策划打造了“大爱山川 淄水流韵”“走胶济 品淄韵”文明实践展示带等10个展示带(区),其中5个被纳入省文化体验廊道文明实践展示带(区)重点培育名单。

淄川区积极探索文明实践工作路径,融合文明实践所站、旅游观光带、公园景观带、15分钟生活圈等各种资源,着力打造了“五为暖心 德润殷阳”“孝水明珠 美德双杨”“琉园晒谷 文化龙泉”等13条文明实践展示带,让广大市民沉浸式体验文明实践建设成果,享受美德健康新生活。其中,21个新时代文明实践站(点位)入选山东省“大爱山川·淄水流韵”齐长城文明实践展示带、“走胶济·品淄韵”胶济铁路文明实践展示带。

“大爱山川·淄水流韵”齐长城文明实践展示带包含“游学西河”“红色太河”两大主题突出、内容丰富、特色鲜明的文明实践展示片区。展示带建设以来,淄川

区不断推动传统文化资源与文明实践相结合,绘制了“耕读南坪 美德西河”主题文化墙500余平方米,展现多样农耕文化和乡村振兴成果。开展雾岭山游学等活动30余次,让青少年感悟自然与人文和谐共生。

当天的观摩,是淄博新时代文明实践触角延伸的一个缩影。

群众在哪里,新时代文明实践就要延伸到哪里。但延什么?又该怎么延?近年来,淄博市新时代文明实践中心建设采取试点先行、全域推进、提档升级的工作步骤,全市新时代文明实践建设延伸在城市乡村的实践阵地中,延伸在文明实践的队伍和足迹里,延伸在文明实践项目的创新中,延伸在为惠民的实施里,延伸在厚德重义的风尚中,延伸在积蓄向上的力量里……

大众日报淄博融媒体中心推出“齐长城脚下串珠成链 看文明实践引领乡村巨变”新时代文明实践系列报道,通过一个个文明实践故事或是创建场景,展现人民群众共建美好家园、共享文明生活的生动实践。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

首届西河“文统弓箭杯”山东省传统射箭交流赛开赛 80余“箭客”上演“百步穿杨”

淄博4月21日讯 4月20日,首届西河“文统弓箭杯”山东省传统射箭交流赛在淄川区西河镇张庄中学开赛。来自徐州、潍坊、天津、济南等地的十余支队伍80余名运动员参加。比赛为期两天,分为个人赛和团体赛,个人赛分四组进行,分别为青少年2组10米、成人18米、成人30米,排位赛、淘汰赛共六轮争夺冠军。

箭矢如飞,目标在心。赛场上,只见射手们一个个手握弓箭,屏息凝神,站位、搭箭、开弓、瞄准、放箭一气呵成。“我学习射箭

两年了,参加过山东省全民健身运动会并取得射箭项目的冠军,这次比赛我也要好好发挥,再次取得好成绩。”来自博山区考院小学的12岁学生逯尚宸说。

中国传统文化中的君子六艺“礼、乐、射、御、书、数”中的“射”就是射艺。作为此次赛事的协办单位淄博文统弓箭体育器材有限公司负责人,传统弓箭爱好者、制作者黄文统是土生土长的西河镇人,多年来认真钻研传统弓箭制作,他设计制作的“文统弓”成为全国知名传统弓并受到全国各地

弓箭手的认可。

为弘扬中华民族优秀传统文化,此次首届西河“文统弓箭杯”山东省传统射箭交流赛把射箭项目镶嵌进西河旅游文化中,聚力打造品牌赛事的同时,为广大群众提供健身、交流、娱乐平台,丰富群众文化生活,助力展示淄川区优秀体育风采,逐步建立完善淄川区更权威、全面、系统性的射箭体系,促进淄川区射箭运动可持续发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 刘润宇



运动员张弓搭箭。

品尝“春天的味道” 淄博市首届香椿文化旅游节启动

淄博4月21日讯 又是一年“椿”来到,梨峪口村春正浓。4月20日上午,淄博市首届香椿文化旅游节暨“大爱山川·淄水流韵”齐长城文明实践展示带观摩推介活动在淄博市淄川区西河镇梨峪口村启动。

仪式现场,西河镇党委副书记、镇长张群发布“游学西河”文旅自驾线路地图;为致力于淄川乡村振兴的团体及个人颁发“淄川区助力乡村振兴网络形象大使”聘书,为齐裕合作社、上椿山湖光餐厅揭牌;游学西河联盟、梨峪口村与好玩山东公司签订“游学西河”乡村振兴文旅共建协议。

与会领导共同摘下椿芽,启动为期2天的香椿节活动。

“快来尝尝,现摘的香椿拌豆腐,透着一股清香……”活动现场为喜欢美食的“吃货们”特别设置的香椿美食体验区,被游客围得水泄不通。来自淄博市餐旅饭店烹饪协会的中国烹饪大师孙即兴和西河镇十余名“农家厨娘”忙着炸香椿,只见裹了鸡蛋面粉的香椿在油锅里上下翻滚,火候一到,捞起金黄色的炸香椿,色香味俱全。一口咬下,外酥里嫩,余味无穷,让食客赞不绝口。

此外,乡村锣鼓、西河高跷民俗表演等活动为现场增添了浓厚

的节日氛围,淄博非遗展让游客们能够一站式购齐淄博非遗产品,感受淄博的文化魅力和乡村特色。

梨峪口村坐落在海拔七百多米的摘星山下,南北青山相迎,田庄水库、雁门山水库润泽东西。梨峪口所在的西河镇张庄片区多种植香椿,所产的张庄香椿,因叶芽颜色呈棕红色而得名红香椿,口感脆嫩多汁,香气浓郁。2009年12月,张庄香椿成为国家地理标志产品,成为淄川乃至淄博特色农业的一张闪亮名片。

为更好推广香椿产品及产业,带动当地文旅发展,促进村集

体和村民增收,淄博远方有机食品有限公司在西河镇张庄片区建立香椿基地,培育香椿3000余亩,通过采取“公司+基地+农户+超市”的生产经营模式,创建加工厂,打破了香椿采摘、加工的传统模式,与高校进行合作,通过研制,开发了脱水香椿、速冻香椿原浆、香椿酱等袋装和瓶装一系列香椿产品,实现了农产品由原产地直供超市。截至目前,香椿基地已带动周边农户1160户,帮助农民平均年增收1500元以上。

活动期间,淄博市各区县宣传部相关负责人参加了全市“大爱山川·淄水流韵”齐长城文明实

践展示带观摩推介活动,并到西河镇南坪村、北坪村、河南村、大东坪村文明实践站及齐艾健康文化产业园、山东大煎饼文化博物馆进行观摩指导。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 郗文娇 刘润宇



扫描大众新闻客户端二维码了解更多信息